

首届中国国际象棋棋王赛收官

丁立人积极热身 余泱漪笑到最后

本报记者 葛会忠

在阔别赛场长达数月之后,新年伊始丁立人重新出现在全国最高水平的赛事舞台上。1月7日首届中国国际象棋棋王赛在成都市成华区落下帷幕。丁立人通过本次比赛为接下来出国参赛进行了非常好的热身,近来状态不俗的余泱漪则在本次比赛中一路过关斩将,成功笑到了最后。

首届中国国际象棋棋王赛是今年新推出的一项高水平国际象棋自主品牌赛事。本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、成都市体育局和成都市成华区人民政府主办,成都棋院(成都市智力运动中心)、成都市成华区文化体育和旅游局承办。成都素有“棋城”的美誉,智力运动文化浓厚,近年来举办过多项高规格国际象棋赛事。共有12位国内高水平棋手获得了本次赛事的参赛资格,其中丁立人是现任世界棋王,韦奕是杭州亚运会国际象棋男子个人冠军。

比赛采用每方15分钟每步棋加10秒的快棋赛制。每轮比赛交战双方先后手下两盘棋,如果打成平手则加赛两盘超快棋,如果还是打平则进行突然死亡加赛。等级分排名前四位的丁立人、韦奕、余泱漪、王皓作为种子选手直接进入八强。另外8名棋手则在预赛中捉对厮杀争夺另外4个四强席位,许翔宇直落两局淘汰赵元赫,黄仁

杰以1胜1和淘汰卢尚磊,白金石通过超快棋加赛淘汰老将卜祥志,小将薛皓文通过突然死亡加赛淘汰李获。

四分之一决赛中,世界冠军丁立人1胜1和淘汰白金石。丁立人说,这是他半年多来第一次参加正式比赛,心里还是很期待的。“因为后面要去荷兰参加维克安泽国际象棋大赛,所以本次比赛是一个很好的热身机会。”值得一提的是,第86届维克安泽国际象棋大赛将于1月13日至28日在

荷兰举行,丁立人、世界亚军涅波姆尼亚奇、该赛事上届冠军吉里、现任世界棋后居文君、法国棋手菲罗贾、中国棋手韦奕等名将都将参与该赛事的角逐。

韦奕在四分之一决赛中直落两盘淘汰薛皓文。老将王皓发挥稳定,1胜1和淘汰黄仁杰。余泱漪和许翔宇两次下成和棋,随后的超快棋加赛中,余泱漪连赢两盘挺进四强。

半决赛在7日上午举行,余泱漪1

胜1和淘汰韦奕,王皓则是1和1胜将丁立人挡在了决赛的大门之外。

在7日下午进行的决赛中,余泱漪首局执白经过87回合的激烈战斗击败王皓。第二局余泱漪虽然执黑但是下得并不保守,而王皓尽管一度给余泱漪制造了不小的麻烦却无力在复杂局面中精准捕捉战机,最终只能以长将和棋结束比赛。这样余泱漪就以1胜1和的战绩击败王皓,获得了首届中国国际象棋棋王赛的冠军。



丁立人



余泱漪

刘毅摄

国象女子世界冠军候选人赛阵容出炉 雷挺婕谭中怡榜上有名

本报记者 葛会忠

伴随着国际棋联在2024年年初公布最新一期的等级分排名,2024年国际象棋女子世界冠军候选人赛的参赛阵容已全部产生。印度老将科内鲁凭借等级分排名拿到了最后一张入场券,此前中国棋手雷挺婕和谭中怡都已获得参赛资格。

2024年国际象棋世界冠军候选人赛和2024年国际象棋女子世界冠军候选人赛将于今年4月在加拿大多伦多举行,这将是国际象棋历史上第一次同时同地举办世界冠军候选人赛和女子世界冠军候选人赛,也将是候选人赛第一次在北美举办。

上届女子候选人赛上,中国棋手雷挺婕一路过关斩将拿到挑战权,随后在今年举行的女子世界冠军赛上负于上届世界棋后居文君,获得女子世界亚军,并拿到了一张2024年女子候选人赛的入场券。

俄罗斯棋手拉戈诺和戈利亚奇金娜排名2022至2023国际棋联女子大奖赛总积分的前两位,各获得一张女子候选人赛入场券。在2023年女子世界杯赛上,戈利亚奇金娜、保加利亚棋手萨里莫娃和乌克兰棋手安娜·穆兹尼克获得前三名,由于冠军戈利亚奇金娜已通过大奖赛拿到入场券,获得亚军和季军的两名选手拿到了女子候选人赛的参赛资格。

在2023年国际棋联女子大奖赛制赛上,印度棋手瓦伊莎丽、乌克兰棋手安娜·穆兹尼克和中国棋手谭中怡获得前三名,由于亚军获得者已通过女子世界杯拿到入场券,这个资格相应地顺延给季军,因此瓦伊莎丽和谭中怡都获得了女子候选人赛的参赛资格。最后一个资格通过等级分排名产生,虽然前世界棋后、中国棋手侯逸凡长期排名女子世界第一,但是她在2023年的有效对局数不达标,因此这一名额最后顺延给了目前排名女子世界第二位的印度老将科内鲁。

获得国象黑斯廷斯公开赛亚军

张鹏翔宝刀未老依然能战



张鹏翔在国际象棋黑斯廷斯公开赛中。

本报记者 葛会忠

已经四十多岁的中国老将张鹏翔在国际象棋赛场上依然保持着非常强的战斗力。在北京时间1月6日凌晨结束的国际象棋黑斯廷斯公开赛上,张鹏翔以5胜4和的不败战绩获得亚军,个人的实时等级分也因此上涨9.1分。

出生于1980年的张鹏翔在5岁时开始学习国际象棋,在2001年成为一名特级大师,之后在当年的国际象棋世锦赛上大爆冷门,将前世界棋王卡尔波夫淘汰出局。在职业生涯的巅峰时期张鹏翔就经常出战在欧洲举行的各项高水平国际象棋公开赛,并屡有出色表现。后来随着年龄的增长,张鹏翔逐渐淡出

一线,主要从事教练和国际象棋后备人才培养工作。本次比赛是第97届英国黑斯廷斯国际象棋节的一项重要内容。此前王玥、马群、赵骏和楼一平等中国棋手都曾获得过该赛事的冠军。本届比赛中中国棋手张鹏翔和白雪参与角逐,这也是张鹏翔时隔多年之后重返欧洲高水平国际象棋公开赛的赛场。在来自26个国家和地区的105名参赛棋手中共有15位特级大师,赛事整体水平非常高,竞争也相当激烈。

张鹏翔在前五轮势如破竹豪取五连胜,其中在第五轮击败了法国特级大师皮埃尔。最后四轮张鹏翔连续取得和棋,最终他在九轮瑞士制比赛中拿到7分。来自印度的特级大师古普塔则是后程发力,在最后5盘对局中赢了4盘,其中的1盘和棋恰好是第七轮与张鹏翔弈和。最终古普塔以6胜3和积7.5分的成绩获得冠军,张鹏翔以半分之差屈居亚军。共有9名棋手同积6.5分,通过比较小分,法国特级大师拉加德获得第三名。

中国女棋手白雪在本次比赛中也有不俗发挥,取得5胜2和2负的战绩。其中在第八轮比赛中白雪执白力克英国特级大师阿克,最后一轮又执黑战胜了荷兰棋手格鲁特。最终白雪积6分在105名参赛棋手中排名第14位,在女棋手中排名第一位,成为本次比赛的最佳女棋手。通过本次大赛白雪收获了一个女子国际大师序分,她的实时等级分暴涨37.8分。

至此2024年国际象棋女子世界冠军候选人赛的参赛阵容已经全部产生。与此同时,2024年国际象棋世界冠军候选人赛参赛阵容的确认过程却经历了一番波折。刚刚通过等级分排名获得候选人赛参赛资格的是法国棋手菲罗贾,他目前以2759分排名世界第六位。世界排名第四的丁立人作为现任世界棋王无需参加候选人赛。世界排名第五的俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇作为2023年世界冠军赛的亚军已经拿到候选人赛入场券,世界排名第二和第三位的美国棋手卡鲁阿纳和中村光分别以世界杯第三名和瑞士制赛亚军的身份拿到了入场券。另外,世界排名第13位的印度新锐普拉格纳南达、世界排名第14位的印度棋手维迪特、世界排名第25位的印度小将古克什分别以世界杯亚军、瑞士制赛冠军和国际棋联循环圈优胜者的身份各获得一张入场券。除此之外,世界排名第一的挪威棋手卡尔森成为了最后的变数。

作为2023世界杯冠军得主,卡尔森在理论上已经获得候选人赛的参赛资格,但他多次表示不会参加候选人赛。近日卡尔森在接受采访时又重申了自己立场,确认放弃这一资格,这意味着获得2023世界杯第四名的阿塞拜疆棋手阿巴索夫可以顺延得到一张候选人赛入场券。

本报讯 国际棋联日前宣布,首届青少年国际象棋世界杯赛将于今年6月22日至7月3日在格鲁吉亚巴统举行。这是国际棋联新推出的一项赛事,旨在给青少年国际象棋棋手提供更多比赛机会。

首届青少年世界杯赛设8岁组、10岁组和12岁组共3个年龄段,每个年龄段设男子组和女子组,每个组别均有48名棋手参赛。比赛分两个阶段进行,第一阶段48名棋手分成两个小组,每组24人,进行7轮瑞士制积分赛。在第二阶段,两个小组同名次棋手进行对抗,在每场对抗赛中,交战双方分先后手下两盘棋,如果比分打平则加赛2盘快棋,如果还是打平则持续加赛超快棋直至分出胜负。

国际棋联赛事委员会主席兼格鲁吉亚棋协主席伊阿什维利表示:“对于这项新赛事,我们感到非常兴奋。这是世界杯赛首次为青少年举办。我们希望这项赛事能够吸引全球公众的兴趣,并提高全球对国际象棋的认识。国际棋联致力于促进青少年国际象棋的发展,我们会坚持不懈地为此努力。”

(葛会忠)

国际棋联推出青少年世界杯赛



选手们在国家混合桥牌队选拔赛中展开较量。 刘乙摄

国家混合桥牌队选拔赛发牌

本报讯 据中国桥牌协会消息,2024-2025年度国家混合桥牌队选拔赛1月7日在全国桥牌竞赛训练基地四川绵阳锦阳度假酒店训练基地四川绵阳锦阳度假酒店发牌。10支队伍展开角逐,争夺代表国家队征战国际赛事的资格。

本次比赛将选拔产生2024-2025年度国家混合桥牌队资格,新产生的国家队将代表中国混合队参加周期内的世界锦标赛、洲际比赛和其他国际桥牌赛事。比赛采用整队选拔的方式,10支参赛队分别是东道主锦阳、华彬智运、普得、北京恒洲、JL比赛、诺辉(博思)、战马、江阴桥协(无锡吴友)、青岛赛轮和君正(上海优保博)。此次选拔赛采用淘汰赛制,根据10支参赛队的种子分,排名第七至第十位的4支队伍进行第一轮淘汰赛的角逐,胜队将与种子分排名前六的队伍进入第

二轮淘汰赛。

在首轮淘汰赛中,战马对阵君正(上海优保博),江阴桥协(无锡吴友)对阵青岛赛轮,对阵双方分4节共打64副牌。从第二轮淘汰赛开始对阵双方均打96副牌分6节进行。

与以往通过选拔赛产生国家一队和国家二队的做法不同,本次选拔赛只有冠军队能够获得代表国家队参赛的资格。如果国家队未能完成2024年度任务,2024年全国桥牌混合团体锦标赛甲级组冠军队伍将有资格在年底向其发起挑战。

本次选拔赛将持续8天,于1月14日结束。值得一提的是,中国混合桥牌队整体实力强劲,在世界大赛中具有很强的冲击力。

(刘乙)

围甲联赛上演杭州德比

本报讯 雅居乐清水湾杯中国围棋甲级联赛常规赛日前进行了第10轮的争夺。在备受瞩目的杭州德比大战中,苏泊尔杭州队4比0大胜龙元明城杭州队,继续在积分榜上独领风骚。

本轮两支杭州的队伍狭路相逢,两队都是尽遣主力,而且都让韩国外援登场参赛。在主将大战中,苏泊尔杭州队谢科击败韩国外援朴相奎,韩国外援申真渚力克龙元明城杭州队夏晨晟,连笑击败中国围棋等级分第一人丁浩,李钦诚在快棋赛中击败金禹丞。最终苏泊尔杭州队大获全胜,以4比0横扫龙元明城杭州队。

江苏神兽鼎湖队3比1力克日照山海大象队,赵晨宇在主将大战

中击败韩国外援申旻埈,陈贤在快棋赛中击败伊凌涛,黄云嵩战胜江维杰,只有半昱廷负于范廷钰。

本轮其他几场比赛中,深圳龙华队3比1战胜上海清一队,浙江浙商证券队2比2主将负深圳聂卫道围棋队,成都农商银行队3比1击败重庆野狐队,衢州烂柯队3比1击败贵州仁怀酱香队,上海建桥学院队4比0完胜山西元工弘奕队,加加食品天津队2比2主将胜民生Visa北京队。

本轮比赛过后,苏泊尔杭州队积24分继续排名第一。江苏神兽鼎湖队和深圳龙华队同积21分,江苏队以胜局数26比24的微弱优势暂列积分榜第二位。常规赛第11轮的比赛将于1月10日举行。

(葛会忠)

国际棋联公布最新等级分排名 中国女子新生代进步明显

本报讯 国际棋联在1月初公布了最新一期等级分世界排名,中国棋手侯逸凡依然稳居女子世界第一。在女子U20棋手等级分排名榜上,中国新生代棋手进步明显,不仅宋宇新再度跻身前五名的位置,而且时隔一年之后再度出现了4名中国棋手跻身前20名的可喜局面。

出生于2005年的宋宇新在去年下半年就曾经3次跻身女子U20榜单的前五位,不过由于后来等级分小幅回落一度跌出了前五。根据最新公布的等级分,宋宇新以2405分刷新了个人职业生涯的等级分新高。在女子U20棋手等级分排名榜上,出生于2004年的哈萨克斯坦棋手阿萨乌巴耶娃和俄罗斯棋手加里福丽娜分别以2472分和2422分排名第一和第三位,出生于2006年的印度棋手维尔普拉以2444分排名第二,与宋宇新同龄的印度棋手德什穆克以2420分排名第四位。

出生于2009年的中国小将陈一宁在女子U20榜单上则是继续突飞猛进,以2363分上升至该榜单的第十位,创造了个人的等级分以及在榜单上的排名新高。另两位中

国棋手宁凯玉和王楚乔分别以2308分和2302分排名该榜单的第16位和第17位。

在最新一期面向所有棋手的世界排名榜上,挪威棋手卡尔森以2830分继续排名第一,美国棋手卡鲁阿纳和中村光分别以2804分和2788分排名第二和第三位,现任世界棋王丁立人以2780分排名第四,世界亚军、俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇以2769分排名第五。共有36名棋手的等级分在2700分以上,中国棋手韦奕以2740分排名第16位,余泱漪以2720分排名第28位、王皓以2702分排名第35位。

在最新一期女子棋手等级分排名榜上,前世界棋后侯逸凡依然是唯一一位等级分在2600分以上的棋手,以2632分稳居女子世界第一。印度老将科内鲁、俄罗斯棋手戈利亚奇金娜、中国棋手雷挺婕和居文君依次排名第二至五位,这4名棋手的等级分都在2550分上下,最大分差不超过5分。

在U20棋手等级分排名榜上,德国棋手凯默尔和印度棋手普拉格纳南达以2743分排名前两位。中国棋手黄仁杰以2513分排名第38位。

(葛会忠)